
Anexa nr. 1.  

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2023 

Conservarea şi valorificarea biodiversităţii microbiene în calitate de suport pentru 

dezvoltarea tehnologiilor şi agriculturii durabile, integrarea ştiinţei şi educaţiei” 

Cifrul proiectului: 20.80009.7007.09 

 

Conservarea și păstrarea proprietăților valoroase ale microorganismelor utilizate în 

biotehnologie este sarcina principală a Colecțiilor de microorganisme. Actinobacteriile sunt 

una dintre cele mai productive grupuri în ceea ce privește sinteza de substanțe bioactive: 

antibiotice, enzime, hormoni, vitamine, agenți antitumorali, vaccinuri, stimulatori de creștere, 

etc., care sunt utilizate în diferite domenii (medicină, agricultură, industria alimentară, etc.).  

Evaluarea viabilității și stabilității a 9 tulpini de actinobacterii, reprezentanți ai genului 

Streptomyces, după 15 ani de păstrare în stare liofilizată în CNMN, a demonstrat o viabilitate 

înaltă ce variază în limitele 43,6-64,6 %. Cea mai mică viabilitate a fost înregistrată la tulpina 

Streptomyces levoris CNMN-Ac-16 (43.6%), iar cea mai mare viabilitate la tulpina 

Streptomyces massasporeus CNMN-Ac-07 (64.6%). Proprietățile morfo-culturale ale tulpinilor 

de streptomicete, după 15 ani de conservare în formă liofilă, s-au schimbat în comparație cu 

descrierea lor înainte de liofilizare: dimensiunea coloniilor a scăzut la toate tulpinile cu 5,0-

24,13%; marginea coloniilor s-a modificat la 3 tulpini; culoarea miceliului aerian s-a schimbat 

la 4 tulpini. 

Au fost liofilizate 52 tulpini de microorganisme din diferite grupe taxonomice, ce posedă 

proprietăți valoroase: 12 tulpini de drojdii, 22 tulpini de bacterii, 10 tulpini de fungi și 8 tulpini 

de microalge și cianobacterii, ce aparțin diferitor genuri și posedă diferite proprietăți 

biosintetice. Astfel, viabilitatea tulpinilor de drojdii din genul Saccharomyces, după liofilizare 

variază în limitele 81,1 - 89,6%, iar a tulpinilor din genul Rhodotorula de peste 84%. 

Viabilitatea celor 22 tulpini de bacterii după liofilizare a fost diferită. La unele viabilitatea 

variază în limitele 75,91 – 79,84%, iar la altele în limitele 85,17 – 93,08%. Cea mai înaltă 

viabilitate, care atinge valoarea de 93,08%, se atestă la tulpina Bacillus velezensis. Au fost 

liofilizate și 18 tulpini de bacterii lactice. Titrul celulelor viabile după liofilizare menținându-se 

la un nivel înalt (108, 109 UFC/mL) cu păstrarea tuturor proprietăților valoroase inițiale. 

Viabilitatea tulpinilor de fungi după liofilizare a constituit 77,1 - 93,3% față de viabilitatea de 

până la liofilizare. La toate tulpinile menționate după liofilizare nu au fost observate modificări 

semnificative ale proprietăților morfo-culturale. De asemenea pentru prima dată au fost 

liofilizate și 8 tulpini de microalge și cianobacterii (Spirulina subtilissima, Nostoc punctiforme, 

Spirulina major, Oscillatoria planctonica, Scenedesmus quadricauda, Anabaena constricta, 

Chlorella vulgaris, Calothrix gracilis) izolate din lacul La izvor. Au fost testate 2 medii de 

protecție: dimetilsulfoxidului (DMSO) și glicerol de 10% în raport 1:1 la 2 regimuri de 

congelare (-60°C și -20°C). 6 tulpini și-au restabilit creșterea timp de câteva săptămâni după 

liofilizare, iar 2 tulpini (S. major și S. subtilissima) nu au prezentat viabilitate după liofilizare, 

ce ne vorbește despre toxicitatea lioprotectorilor față de aceste culturi, cât și despre stresul 

produs în procesul de liofilizare. Chlorella vulgaris a tolerat cel mai bine liofilizarea. 

A fost elaborat catalogul electronic „Microorganisme de interes industrial”, care include 300 

tulpini de microorganisme: bacterii, fungi, drojdii, microalge și cianobacterii, depozitate în 

CNMN ca potențiali producători de substanțe bioactive. Microorganismele incluse în catalog 

conțin următoarea informație: cifrul CNMN; genul, specia; proveniența tulpinii; sursa izolării; 

numele depunătorului (lor); localitatea izolării sau obținerii culturii noi (țară, raion, sat, oraș); 

anul depozitării; mediul de cultivare; temperatura de cultivare). 



 
 


